

# 中国新能源产业如何造福世界

——中国先进产能的世界意义系列评论之二

新华社记者 李蓉

新能源汽车国家大数据联盟日前发布数据显示,3月全国新能源汽车月度碳排放量首次突破900万吨。作为全球最大新能源汽车生产国,中国不仅凭借工业实力助力兑现自身减排承诺,其出口到世界各地的新能源汽车也在为削减全球碳排放发挥重要作用。过去10年,中国对全球非化石能源消费增长贡献度超过40%。中国生产的每辆新能源汽车,以及中国与各国开展的每个可再生能源合作项目,日益成为推动全球绿色能源转型、实现可持续发展的重要力量,而这只是中国优质产能造福世界的一个缩影。

使用风能、太阳能、核能等实现电力系统脱碳以及汽车动力的电气化,是实现能源转型、迈向可持续发展的重要路径。作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,中国持续供给优质新能源产品,有力促进全球绿色低碳转型。2023年全球可再生能源新增装机5.1亿千瓦,中国贡献超过一半;中国风电、光伏产品已出口到全球200多个国家和地区,降低了全球清洁能源使用成本,提高了新能源应用意愿,促进了绿色能源全球普及效率。中国有序推进新能源国际合作,着力构

建能源绿色低碳转型共赢新模式,绿色“一带一路”建设成效显著,在发展中国家开展的绿色能源合作项目极大提高了当地可再生能源可及性。与此同时,中国新能源汽车企业勇于创新,在国际市场脱颖而出,为汽车动力电气化发展作出卓越贡献。近日在荷兰鹿特丹举行的世界能源大会上,全球最大石油企业沙特阿美公司首席执行官阿明·纳赛尔表示,中国通过降低太阳能电池板和电动汽车的成本,实质性地推动了西方国家实现净零碳排放目标。“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国为全球可再生能源发展作出了巨大贡献,也为发展中国家经济发展和绿色低碳转型带来新驱动力。

近年来,全球经济陷入增长乏力和通胀高企困境,高质量、高效能、高性价比的中国产品,为全球产业链供应链稳定提供有力支撑,丰富了全球供给,降低了生产生活成本,缓解了全球通胀压力。中国与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,有效解决了有关国家和地区用电难、用电贵等问题。国际可再生能源署报告显示,过去10年间,

全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过了60%和80%,这其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。中国是唯一拥有完整的联合国产业分类中全部工业门类的国家,超大规模市场加上长期技术创新积累,以及完整的产业配套,使得中国在新领域具有显著的竞争优势,其提供的物美价廉的产品正让全球消费者受益。英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯认为,更多中国电动汽车品牌进入英国,不仅降低了电动汽车价格,还鼓励了行业创新,让消费者和汽车行业都受益。

中国优质产能有力促进了全球技术进步,提升了资源分配效率,创造了未来经济新增长,有力推动了世界经济增长。中国企业既出口符合各国发展需要的产品,也对很多国家开展直接投资,丰富供给、拉动投资、带动就业,促进全球制造业产业升级和发展,积极效应有目共睹。近段时间,多个中企承建光伏电站项目相继揭牌,赞比亚光伏电站、泰国水面漂浮光伏电站、乌兹别克斯坦1吉瓦光伏电站首期400兆瓦等项目纷纷实现并网发

电……中国在构建人类命运共同体理念引领下开展对外合作,长期扎根、深度融入、积极服务当地经济社会发展,与合作国家深入互动,通过技术转让和项目本地化普及技术进步,助力合作国家培育经济新动能。随着新能源汽车等产业率先实现外国到中心的突破,中国秉持开放合作的初心,加强与包括发达国家、发展中国家在内的世界各国合作。美国《外交学者》杂志网站关注到,东南亚国家积极争取与中国电动汽车企业合作,“不仅加强了从化石燃料汽车向电动汽车必然的转型,还通过技术交流促进了经济增长”。

经济全球化时代对产能问题的讨论应置于全球化语境中,计利计损都应当计天下利、天下损。简言之,造福各国百姓,有益于世界可持续发展,推动人类社会进步的就是优质产能。从全球范围来看,中国新能源产业所代表的优质产能不是过剩,反而是严重不足。当前某些国家在保护主义思维下选择政治化一切,损害的是人类整体利益。中国将继续承担起大国责任,通过高水平开放走共赢之路,用优质产能服务世界。

(新华社北京5月14日电)

## 对中国电动汽车加税,美保护主义将伤及自身

新华社记者 宿亮 刘秩芳

美国政府14日宣布,将对从中国电动汽车等产品加征关税。美方此举滥用贸易保护主义措施,将严重影响美国汽车产业转型升级,对消费者带来严重负面影响,也将损害世界经济绿色转型,破坏全球应对气候变化的努力。海外舆论普遍认为,保护主义的“回旋镖”必将伤及美国自身。

美国彭博社报道,美国对中国新能源产品加征关税的举动主要是“象征性的”,因为美国并不是中国“新三样”产品主要销售市场。彭博社表示,美国此举与此前威胁提高自中国进口钢铁产品关税税率一样,基本没有任何作用,因为上述产品也并非中国向美国出口的主要产品。

彭博社援引上海璞璞投资管理有限公司

基金经理陈实的分析报道,多年来,中国已经证明其核心优势在于强大而全面的产业结构,这是关税无法改变的。分析人士认为,由于美国大选临近,类似针对中国的言论和政策被放大,但这些政策的实质影响正在减弱。

新加坡管理大学研究中国贸易政策的法学教授高树超也认为,提高“新三样”产品输美关税不会对中国经济产生重大冲击。

英国媒体《金融时报》在报道中说,美国政府在在大选前推出此类保护主义措施,目的是让“摇摆州”工会成员相信民主党政府会保护就业。

“这纯粹是政治。”阿联酋《国家报》在一篇报道中指出,美国以中国政府补贴新能源

领域企业为由加征相关产品关税,这种理由并不成立,因为美国联邦政府和地方政府长期以来一直支持本国电动汽车的发展。这家媒体表示,中国电动汽车行业见证了中国人民营企业的成功故事。

《国家报》表示,美方做法存在三大风险:美国消费者不得不购买更昂贵、更耗油、更落后的车型,拖累技术进步和经济增长;美国应对气候变化和碳减排的进程会因此成本更高、效率更低;全球经济可能因此遭到割裂,损害关键领域的国际合作。

“我们正见证一个曾经创造了现代汽车工业的国家失去勇气。”彭博社专栏作家戴维·菲克林近日在一篇评论文章中指出,对中国电动汽车加征关税,将性价比高的中国电

动汽车排除在美国市场之外,会让美国汽车产业失去竞争力,让美国消费者成为最终的输家。

菲克林表示,美国企业似乎正在放弃新能源汽车和绿色能源转型,包括福特、通用在内的多家大型车企均在削减开支、裁撤研发团队,“这是令人失望的举动”。

菲克林说,这种保护主义给美国汽车产业提供了一个奇怪的环境,就像孤岛上的小鸟,这些汽车制造商在没有竞争对手的情况下变得肥胖,失去飞行能力。菲克林强调,那些想要购买低价、清洁且具有创新性汽车的美国家消费者将是最终输家。

美国消费者新闻与商业频道11日报道,由于技术落后,美国汽车制造商销量大幅下滑。

在反思美国汽车产业发展时,汽车制造商斯特兰蒂斯集团首席执行官卡洛塔·塔瓦雷斯表示,提高关税不会保护美国企业,与中国同行竞争的唯一方法是降低成本,以更实惠的价格提供电动汽车。

(新华社北京5月14日电)

5月13日,海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员在对进境飞机进行检修。

近日,一架来自韩国济州航空公司的波音737-800飞机来到海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检库内,接受海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司提供的专项维修服务。这是海南自贸港首次承接韩国进境飞机维修业务。本次韩国进境飞机执行的维修项目预计维修周期约为16天,可享受进境维修免保证金、加注保税航油、维修航材免税等海南自贸港优惠政策。

新华社记者 张丽芸 摄



## 吉林全面振兴稳在“快车道”

(上接第一版)

开放心态引商引资。去年下半年,吉林省党政代表团前往北京、上海、浙江、广东等14个省区市招商引资,签署了200多项合作协议。今年一季度,扣除房地产开发投资后,民间项目投资增长16.5%。

招才引智留人才。今年4月,吉林省召开人才工作推进会,发布“长白山英才计划”,从经费支持、编制保障、项目支撑、转化激励4个方面提出15条创新性政策。2023年,吉林人口净流入4.34万人,13年来第一次实现净流入;近3年,吉林高级职称人才从净流出转向净流入,高端人才连续三年进大于出,高校毕业生留吉人数“三连增”、留吉率超过60%,创历史新高。

### 百业兴旺,经济发展新突破

走进吉林长春长影旧址博物馆,各类电影主题随处可见,“一段‘快闪’表演,带我们进入电影世界,真是新奇有趣!”来自陕西西安的游客白灵说。

人气兴旺,旅游火爆,第三产业风生水起。一季度数据显示:吉林第三产业增加值1862.34亿元,同比增长5.7%;旅游拉动消费作用突出,吉林全省接待国内游客数量同比增长

95.4%,实现国内旅游收入同比增长107.1%。全省住宿餐饮业税收收入同比增长62.5%,旅行社及相关服务业企业税收收入同比增长85.2%。交通运输方面,全省铁路旅客发送量同比增长39.2%,公路旅客运量增长52.1%,长春机场4月旅客吞吐量130.99万人次,机场航班量、旅客量恢复率分别位列千万级机场第二位和第一位。对外贸易方面,一季度全省货物贸易进出口总值424.1亿元,同比增长15.5%。

农业稳产增产。2023年,吉林粮食产量837.3亿斤,跃升到全国第四位,增产21.14亿斤,相当于在每个中国人碗里多装1斤半“吉林粮”。农作物综合机械化率达94%。一季度,开展高标准农田建设“春季会战”,179个高标准农田建设项目开工,全省农林牧渔业总产值同比增长3%。

工业运行稳中有升,一季度,全省规模以上工业增加值同比增长10.4%;重点产业实现正增长,冶金建材、电子、纺织产业增加值同比分别增长16.3%、42.4%和11.5%;全省高技术产业投资增长12.3%。

向改革要生机,向开放要空间,向环境要活力,向创新要动能,今日吉林,“进”的势头更加强劲,“稳”的基础更加巩固,“新”的动能更加澎湃,“活”的氛围更加浓厚。

(原载《人民日报》2024年05月14日第07版)

### 出租

吉林日报社现有以下部分房屋出租:  
1. 开源街鸿业花园144.31㎡门市。  
2. 平阳街南顺街东,园东小区5楼195㎡。  
3. 抚松路辉南街交会,富家花园锦城苑C栋12楼有电梯,101.54㎡。  
4. 芙蓉路西五条街芙蓉小区(东北书刊音像批发市场)35㎡门市。  
5. 工农大路延安西一胡同交会,富苑盛世城E栋20楼有电梯,两户房屋,面积为51.25㎡。  
6. 青岛路116号,宽城区医院对面4楼37㎡。  
7. 青岛路116号,宽城区医院对面4楼45㎡。  
价格面议,联系电话:19990520096

### 解除合同公告

2024年2月9日,我公司与吉林省丰瑞医疗器械有限公司(以下简称“丰瑞公司”)和长春市市中慈光电科技有限公司(以下简称“中慈公司”)签署《房屋租赁合同》(合同编号为:FHY-2021-0209-017和FHY-2021-0209-016)。上述合同签署后,丰瑞、中慈两家公司未履行给付租金等义务,已构成严重违约,现我公司无法与其公司法人代表或其他负责人取得联系。为此,我公司决定与丰瑞、中慈公司立即解除上述合同。同时限丰瑞、中慈公司于本公告发出之日起十日内迁出厂房并补缴拖欠的租金,逾期我公司有权收回合同约定厂房,并行使有关经营权利,由此产生的一切法律责任及损失均由丰瑞、中慈公司自行承担。  
长春兴隆综合保税区投资建设集团有限公司 2024年5月15日

### 遗失声明

●刘大江将长春市工业大学人文信息学院学生证遗失,学号23031812,声明作废。  
●刘巍将编码为2010211022080219851230922的医师资格证书遗失,签发日期2024年5月13日,声明作废。  
●张迅将长春市工业大学人文信息学院学生证遗失,学号21033238,声明作废。  
●长春工业大学人文信息学院法学院陆玥颖将学生证丢失,学号

外交部:

## 美国是打着“产能过剩”旗号对别国先进产业进行打压

新华社北京5月14日电(记者董雪)针对美国财长耶伦日前就中国新能源领域再次抛出所谓“产能过剩”言论,外交部发言人汪文斌14日说,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,是赤裸裸的霸凌霸道。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国财长耶伦在接受美国媒体采访时再次谈及中国在电动汽车等新能源领域存在所谓“产能过剩”。面对质疑,耶伦称,“美国会非常明确地针对战略领域进行投资补贴,但我们不希望中国向产能严重过剩的企业提供大量补贴,这只会把我们的企业挤出市场”。中方对此有何评论?

汪文斌表示,按照美方的逻辑,美国进行补贴就是“至关重要的产业投资”,别国进行补贴就是“令人担忧的不公平竞争”;美国向世界出口有比较优势的产品就是“自由贸易”,别国向世界出口有比较优势的产品就是“产能过剩”。这用中国话说就是“只许州官放火,不许百姓点灯”,用美国话就是“我做了你不能学,我说了你必须做”。说到底,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,践踏市场经济原则和国际经贸规则,是赤裸裸的霸凌霸道。

汪文斌说,包括电动汽车、锂电池、光伏产品在内中国新能源产业的快速发展建立在持续技术创新、完善产业链体系和充分市场竞争之上,取得的领先地位是比较优势和市场经济规律共同作用的结果,而非来自所谓“补贴”。相反,近年来,美方相继签署《芯片与科学法案》《通胀削减法案》,通过数千亿美元的直接和间接补贴,直接干预市场资源配置。美国才是产业补贴的“大户”。

“补贴补不出产业竞争力,保护也保不出真正强大的企业。中国新能源产业的快速发展,符合世界经济实现绿色转型的需要,有利于中国,有利于美国,也有利于世界。我们奉劝美方摒弃心口不一的虚伪和双标,不要再重蹈保护主义的覆辙。”汪文斌说。

巴黎奥组委:

## 多名中国火炬手将参与奥运火炬传递

据新华社蒙彼利埃5月14日电(记者肖亚卓)巴黎奥运会火炬传递正在法国如火如荼地进行。在13日蒙彼利埃的传递过程中,中国企业家、恒源祥集团创始人刘瑞旗参与传递,成为本届奥运会火炬传递的第一名中国籍火炬手。巴黎奥组委火炬传递团队的工作人员向记者表示,后续大家还会看到多位中国火炬手。

“目前并不会公布每一站传递的完整名单,因为有一些细节还需要最终确定。大家可以关注巴黎奥运会火炬传递的官方网站,我们会在上面不定期、选择性地公布后续传递中的火炬手名单。”这名工作人员告诉记者。

根据巴黎奥组委官网已经公布的火炬手名单,还能看到另外两名中国火炬手,分别是15日在东北利牛斯省参与传递的冯海婴以及18日在热尔省参与传递的青年演员赵露思。两人均为国际奥委会TOP计划合作伙伴蒙牛推荐。

此前在马赛的首站传递中出现的奥地利籍华人火炬手、乒乓球运动员刘佳由奥地利奥委会推荐。

巴黎奥运会火炬于8日在马赛登岸,于次日开始了在法国本土境内的传递。7月14日法国国庆日当天,火炬将抵达巴黎,开始在巴黎及其周围城市的传递,直到7月26日开幕式现场点燃主火炬台。

## 拜登签署法案禁止美国进口俄罗斯铀

新华社华盛顿5月13日电(记者邓仙来)美国总统拜登13日签署一项法案,禁止美国进口俄罗斯生产的低浓缩铀。美国国家安全事务助理杰克·沙利文当天发表声明说,拜登签署《禁止进口俄罗斯铀法案》,使之成为法律,旨在“降低并最终消除”美国民用核能领域对俄罗斯的依赖。

该法案此前已先后在美国国会众议院和参议院获通过。根据规定,该法案生效后90天,美国企业将不允许进口俄罗斯生产的低浓缩铀。法案为因切断俄罗斯铀供应而不得不关停核反应堆的核电站等公用设施提供豁免,豁免政策最晚于2028年1月1日终止。法案还授权联邦政府支配国会早前批准的27.2亿美元资金,用于提升美国本土铀浓缩能力。

根据《华盛顿邮报》报道,美国企业目前每年从俄罗斯国家原子能公司进口价值约10亿美元的浓缩铀。

## 长春经济技术开发区人民法院:推进诉源治理 护航法治化营商环境

本报讯(张双庆)法治是最好的营商环境。近年来,长春经开区法院坚持贯彻落实上级法院关于提升优化营商环境、服务保障企业发展的相关指示精神,关注民营企业、中小企业司法领域的所需所盼和现实需求,同时依托府院联动机制,大力助推诉源治理工作的深入开展。

长春经开区法院依托“三方六家”多元预防调处机制,联合经开区劳动仲裁委员会,一同前往企业开展走访调研活动。座谈中,法官从立案诉裁衔接和审判角度分别与企业员工就引发诉讼案件以及上诉案件的原因进行了研讨,对劳动者与企业密切相关的问题进行了重点解读。

法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。下一步,长春经开区法院将继续探索多元解纷与优化营商环境的有机融合机制,通过多方发力,联动办案、联合普法等方式,为构建和谐稳定的劳动关系提供坚强有力的司法保障,推进诉源治理和优化营商环境工作逐步向纵深发展。

22021118,声明作废。  
吉林瑞开能源有限公司(9122030059753074W)将财务章、法人章遗失,声明作废。  
●陈云将青浦观邸二期1栋1319号公寓有价票丢失,票号:5012720和5972501,声明作废。

### 寻人启事

李佰和寻找女儿李卓,李卓(220106199402110620),于2022年2月27日与父亲李佰和失去联系。父亲身体不好,希望女儿李卓或知情者见报后与李佰和联系。电话:13844173722。